[image: image1.png]




京翰小学数学辅导网：http://www.jhshuxuefudao.net/

《分数与除法》教学预案

一、教学内容：北师大数学五年级上册第43-45页内容。

二、教学目标：

1.理解并掌握分数与除法的关系，学会用分数表示两个数相除的商。

2.培养学生动手操作的能力，合作交流的能力，发展学生的逻辑思维和

分析处理问题的能力。

3.通过探究活动，激发学生的学习热情，培养主动探究的能力。

三、教学重难点：

重点：分数与除法的关系以及假分数与带分数的互化。

难点：假分数与带分数互化的方法探究。

四、教学过程：

（一）知识再现

师：我，很高兴能在这里与同学们一起来学习分数的知识。

（板书课题：分数与除法）

1、填空。

（1）把1米长的绳子平均分成5份，每份是（  ）米，3份是（  ）米。

（2）3个

 EQ \F(1,7) 是(  )；里面有（  ）个。

2、口答：列式计算。

（1）将20张一样大的饼平均分给4个人，每人分到多少张饼呢？

（2）将12张一样大的饼平均分给4个人，每人分到多少张饼呢？

（3）将 9 张一样大的饼平均分给4个人，每人分到多少张饼呢？

（生1：9÷4=（张），生2：9÷4=2（张））

（板书：9÷4=     2）
师：在除法中9是被除数，4呢？在分数中9是分子，4呢？

（5）将10张一样大的饼平均分给3个人，每人分到多少张饼？

师：10÷3=，这里的除法10÷3与分数之间有什么关系？哪位同学来说说。
（二）探究发现

1、分数与除法的关系。

师：我们发现9÷4=，10÷3=。那下面这几道习题同学们能试试吗？

（1）填空。

15÷8 =（  ）

13÷4 =（  ）

6 ÷7 =（  ）
(  )÷(  ) =
（2）探究。

师：为什么你觉得是40÷9=呢？

（生：因为被除数是分子，除数是分母。）

师：应该是除法的被除数相当于分数的分子，除数相当于分母。因为除法是一种运算，分数是一种数。

师：那么除号呢？

（生：除号相当于分数线。）

师：那让我们一起来看下你的说法正确与否。

师：在第一题15÷8=中，除法的被除数是？分数的分子是？除法的除是？分数的分子是？

师：第二题呢？第三题呢？

师：同学们，你们觉得×××同学的说法正确吗？

（生：……）

师：哪位同学也能来说说除法与分数的关系。

（请多人说说，最后出示结论。）

（3）结论一：分数的分子相当于除法的被除数，分母是相当于除数，分数线相当于除号。

（4）师：利用分数与除法的关系，除法算式a÷b写成分数是什么？

（板书：a÷b=(b≠0)）
师：这里呀，老师告诉你，b不能等于0哟？你知道为什么吗？
（生：……）

2、假分数化带分数。

（1）提出问题。

师：同学们我们学会了分数与除法的关系，但刚才同学们在学习的时候却给老师留下了一个问题。

（指向     2）
师：在回答“将 9 张一样大的饼平均分给4个人，每人分到多少张饼呢？”时，有同学说每人分得张饼，也有人说每人分得2张饼？这是怎么回事呢？

（生：……）

（板书：=2）

师：是一个假分数，而2是一个带分数，那假分数是如何化成带分数2的呢？
（2）同桌讨论。

师：同学们，同桌两人之间一起来思考这个问题。你可以用画一画、写一写、算一算等方法将你的想法说给同桌听。

（3）全班交流。

生1：9个张饼得到一张完整的饼，还剩下2个张饼，就是2张饼。

（课件出示）

师：有哪些同学与×××同学的思考方法是一样的？请举手。

生2：用9÷4。……

（板书：9÷4，并列出竖式计算）

师：9÷4，9是分数的什么部分？4呢？你的方法也就是用分数的（生：分子除以分母）。

师：哦，我明白了，那么9÷4的商2表示什么？余数呢？

师：有哪些同学与×××同学的思考方法是一样的？请举手。

（4）方法优化。

师：同学们说得真不错，下面请同学们选用自己喜欢的方法将假分数

 EQ \F(10,3) 化为带分数。

（学生练习本上练习，完成后请多位同学汇报答案：=3

 EQ \F(1,3) 。）

师：假分数化为带分数同学们都得到了3

 EQ \F(1,3) 。那么选用了第一种方法的同学有哪些呢？请举手。那选用第二种方法的同学又有哪些呢？请举手。

师：看来同学们都喜欢用除法方法将假分数化为带分数。那我们一起来说一说这种方法。

（请多名学生说一说。）

（4）结论二：假分数化带分数：分母不变，分子除以分母所得整数为带分数的整数部分，余数作分子。

（5）练习：将下面假分数化为带分数。

     
（请学生板演，讲评时请学生说一说。）
4、练习。

（1）口算：将下面假分数化为整数。

         
（2）假分数化整数。

师：你发现了什么？

（生：这些假分数都化成了整数。）

师：为什么这些假分数都化成了整数呢？

（生：因为分子都是分母的倍数。）

师：哦，当假分子是分母的倍数的时候，假分数可以化成整数。

（3）整数化假分数。

师：那整数2写成假分数会是多少呢？

2= = = 
师：第一个空里为什么要填4？

……

师：那第二个空中填5，是为什么呢？

……

5、带分数化假分数。

师：刚才我们已经学会了如何将假分数化为带分数，那如果有一个带分数，你能将他化为假分数吗？

（1）提出问题：请将2化成假分数。

（2）学生试做。

（教师巡视，指名板演。）

方法一：2=2×3＋1 = 
方法二：2== 
（3）比较。

师：首先我们请这两位同学分别说说自己的想法。

生：……

师：这两种方法同学们认为哪种方法合理？为什么？

生：……

师：那带分数化假分数的方法应该是怎样的呢？谁来说一说。

（4）结论三：带分数化假分数，分母不变，用整数部分与分母的乘积再加原分子的和作为分子。

（5）练习：将下面带分数化成假分数。

       3       5
（三）全课总结。

师：同学们，这节课你掌握了哪些知识，说出来与大家共同分享。

（四）知识运用。

1、口算。

   14÷2=    3÷5=    7÷8=    2÷3=    4÷7=

师：当我们掌握了分数与除法的关系后，我们发现除法算式的商也可以用分数来表示，特别是商除不尽的时候，用分数表示结果更加合理。

2、在括号里填上合适的数。

1=      1=    2=    2=
=2    7=      =3   5=
3、拓展练习。

你会算吗？
1－=

1－=

（五）作业：

1、完成课本第44-45页第1-3题。

2、有能力的同学请完成第45页第5题。
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